

国家档案局中央档案馆 财务会计工作

2009年,国家档案局中央档案馆财务会计工作把解决预算执行缓慢的问题作为重点,成立部门预算编制和预算执行工作领导小组,全面加强预算管理工作。

一、加强预算管理,提高预算执行水平

多次召开财务工作会议,统一思想认识。提出能否加强预算管理和提高预算执行水平,是对依法办事能力和水平的检验、对行政执行能力和水平的检验、对执政为民能力和水平的检验,并采取4项措施,即加强领导、规范程序、加强培训和奖惩结合,切实抓好预算执行工作。

成立部门预算编制和预算执行工作领导小组,组织实施本部门的预算编制、审核、执行和监管工作。建立并规范以下程序:一是每年定期召开部门下达“一下”预算控制数的“部门预算和财务管理工作会议”;二是分解预算指标,落实预算执行负责人、项目责任人;三是将预算执行情况纳入国家档案局督查工作范围,实行逐月通报制度;四是项目库滚动管理。

二、财务工作科学化精细化

一是在编制2010年预算工作中,组织召开预算项目论证座谈会,聘请有关专家深入研讨项目的必要性、可行性,解答项目申报、预算编制的有关问题并提出合理化建议,提高预算编制质量。通过采取系列措施,预算管理和执行工作初见成效,结转和结余资金规模较上年减少,预算执行进度有所提高。

二是进一步落实规范津贴补贴工作,追加2008年和2009年国家档案局机关本级和中国第一历史档案馆第一、二步规范津贴补贴经费预算,追加中国第二历史档案馆第一步规范津贴补贴经费预算,以解决经费缺口。

三是根据财政部统一部署,压缩2009年出国费等“三项经费”预算,及时调整部门预算,合理安排支出。

四是申报并经财政部批准动用2009年度部门机动费,解决局机关本级、中国第一历史档案馆基本支出预算经费不足和医疗费挂账等问题。

五是配合财政部做好2009年度国家重点档案抢救和保护补助费项目的实施工作,确保中央财政2009年度档案抢救和保护补助费下拨到位。

六是开发国家档案局行政财务综合管理系统,启动实施公务卡报销系统,配合财政部升级改造国库管理外围系统,通过多种信息化手段,不断提高部门财务管理和服务水平。

七是加强财务人员队伍建设 and 人才培养,通过招录公务员充实财务管理队伍,加强专业人员力量,改善人员结构。组织人员参加财政部、中直管理局等部门组织的专业知

识和业务技能培训,开展部门预决算、政府采购、资产管理和国库支付等培训,进一步提高财务部门人员素质和工作水平。

八是加强财务制度建设,提高机关财务管理水。起草并通过公务卡管理办法、业务流程、使用须知及报销细则,机关差旅费、会议费管理办法等,促进机关财务管理水。平进一步提高。

九是高度重视决算编制工作,认真开展培训,严格要。求,深入基层加强对事业单位决算工作的检查指导,决算编报质量有较大提高。

十是接受审计署民族宗教审计局“2008年预算执行情况审计”和“2006年—2008年出国费、会议费专项审计调查”。积极配合审计工作,根据审计署出具的审计决定书和建议纠正函,对提出的问题认真落实整改,促进本部门财务管理、预算管理水平的提高。

三、建立和完善防治“小金库”的长效机制

按照党中央、国务院统一部署,成立治理“小金库”工作领导小组和工作小组,严格检查局机关本级和所属单位的各项资金及其形成的资产。通过自查发现问题并予以纠正,及时撤销违规开设的账户,将所有资金或资产纳入单位规定账簿核算,在重点检查工作阶段接受中直审计室的审。计。在此基础上,针对发现的问题认真落实整改,在整改过。程中深入剖析产生问题的原因,完善制度,深化改革,强化源。头治理,建立和完善防治“小金库”的长效机制。

(国家档案局中央档案馆行政财务司供稿 罗一恒
杜丽平执笔)

供销合作社 财务会计工作

2009年,全国供销合作社系统(以下简称全系统)财会工作紧紧围绕中华全国供销合作总社(以下简称总社)中心任务,在推动新网工程建设、推进企业改革发展、探索银企合作方式、规范事业资产管理、强化会计基础工作等方面取得明显成效。

一、进一步规范新网工程资金使用

(一)新网工程专项资金预算规模再上新台阶。2009年,国家下达供销合作社系统新网工程专项资金预算8亿元,比上年预算规模增加3亿元,增长60%。

(二)扶持范围有所扩大。在调研总结前2年实践经验的基础上,会同财政部重新修订了专项资金管理办法,专项资金扶持范围由过去2大网络扩大为4大网络,专项资金扶持方式从过去以贴息为主改变为以奖补为主。

(三)开展新网工程项目专项检查。分成6个检查组对10多个省(区)市2007年、2008年的新网工程项目承担单位进行专项检查,调研总结专项资金使用方面的经验和问题,